

媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 传媒环境 广告业 传媒人才 新闻与法 新闻业务 新闻学习 新闻理论 广电世界

新闻教育 媒介人物 大众传播

新闻史学 书店书评

新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革 传媒博客 传媒内参

舆论影响 传媒调查 传媒竞争 媒介批评



## 正面报道却遭另类解读 新闻采写该注意啥

时间: 2005-11-10 10:50:39 来源: 《青年记者》2005.10 作者: 康鹏 阅读1322次

## ——《市委书记急救落水女童》的采写失误剖析

2005年8月3日,《东方今报》A03版刊发了一篇报道:8月2日上午,一名10岁女孩不慎掉 入商亳高速公路路边深水沟中。路过此地的河南省商丘市市委书记刘满仓立即指挥在场人员停 车救人,经紧急打捞,女孩被救出,并被送往医院抢救。这篇报道写得声情并茂,十分感人, 然而刊出后却在读者中引来一片指责之声。一篇正面宣传党的领导干部勇于救人的感人通讯, 为何会在读者中引起较大非议呢?

这篇报道之所以引起较大非议,主要在于该报道的新闻写作手法引起了广大读者的极大不 满。刘满仓书记能够停车指挥救人,确如记者所说的 "十分可贵"。然而,这篇报道不仅把 下车、跳下水、送医院等诸多救人细节全都"归功"于市委书记的在场和指挥,而且非常细致 地描述了书记 "亲手"拉、"亲自"救的感人场面,给人感觉女童是书记亲自从水里救出来 的。但实际上,下水救人的是3名部门领导和1名村民。报道刊出后,笔者注意到,许多人在 互联网上对该报道及其作者进行了连篇累牍的"炮轰",甚至直斥其为"马屁新闻",然而对 于这篇报道为何会出现失误,为何会引起较大非议,真正进行理性探讨的很少,普遍缺乏建设 性。因此笔者试图从新闻操作的技术层面,就该文的写作失误加以剖析,从而起到与新闻界同 行共同探讨做好采访工作的目的。

首先,该文的见报标题为《10岁女童不慎落水 商丘市委书记恰巧路过(引题)市委书记 急救落水女童(主题)》,标题明明白白地告诉读者: 搭救落水女童的是商丘市委书记。然而 报道却又告诉读者,其实市委书记只是在岸上指挥救人,并没有亲自下水救人,真正下水救人 的是和市委书记一起检查工作的3名部门领导和1名村民。因此,该文标题和文章内容不符, 应改为《市委书记一行搭救落水儿童》更为确切。

第二,这篇通讯报道中有不少现场描写,读来令人如闻其声如睹其人,现场感很强,另外 还有一些有关市委书记的惟妙惟肖的细节描写。如果单纯从新闻描写的手法来说,这篇报道中 有关市委书记刘满仓的描写尤其是一些细节描写还是写得很不错的——既有人物动作,也有具 有鲜明人物特征的语言,还有一些观察入微的细节描写。

然而,记者的失误却恰恰就在于此——他把文章的写作重点集中在了没有下水救人的市委 书记身上,不惜笔墨描写市委书记的言行,而对舍身跳进水中真正救人者的描写却只有寥寥几 句,似乎女童是书记救的。这就有失客观了。

另外,报道中还特地提到:"刘满仓果断救人的事感动了在场的每个人。"于是,包括 《商丘日报》记者在内在场的人们纷纷受到了感动: "一个市委书记能这样牵挂老百姓,关心

- · 汶川大地震、媒体、记者 · 记者同志: 能少问几句吗
  - · "记者敲诈勒索"探微
    - · 莫做" 抄级记者"
- · 总编拿红包记者写稿子
- · 记者如此"创收"令人忧
- · 牢骚怪论:记者是什么?
- · 《东方时空》败在白岩松
- · 河南记者集体领红包内幕
- · 采访,能不能厚道一点?
- · 记者灵魂是如何堕落的
  - · 制造"新闻"者戒
- · 有悖于记者的职业立场
  - · 电视主持人不是住持
  - · 新基因记者时代
- · 王小丫: 我们该恭喜你..
  - · 从朱军的采访想到的
    - · 假记者横行霸道
- · 记者缘何忙于做"生意"
- · 从山西大爆炸11记者违... · 除了记者, 我还能干什...
- · 三问中央电视台——从..

老百姓,可贵呀!"这些描写确实很感人,也有助于树立市委书记的光辉形象,然而当我们静 下心来仔细想想,便很容易产生这样的疑问: 救人不是每个遇到这种事的人该做的分内事吗? 难道仅仅因为是市委书记参与了救人,在场的人就该感激涕零?执政为民,情系百姓,本来就 是党员干部的职责,在紧急关头,党员干部本来就应该冲在前头,至于路遇落水儿童而动手救 人,更算不上什么感天动地的伟业。殊不知,如此渲染市委书记的救人细节,反复强调人们的 "感动",反而会让公众感觉到一些别的意味。 新闻报道有其自身的规律,这篇报道本来应该是一篇讴歌见义勇为者英雄行为的感人报 道,却由于违反了新闻报道的自身规律进行一味拔高,结果被写成了一篇给领导干部歌功颂德 的遭人讥笑的"马屁文章";本来做了一件好事的市委书记,也在记者的报道中被写得变了 味,一定程度上影响了形象。我想这是该文作者和刊发报道的报社所不愿看到的,恐怕也是指 挥救人的市委书记所不愿看到的。 (作者: 康鹏/齐鲁晚报 本文刊于《青年记者》2005.10) 文章管理: mycddc (共计 5126 篇) CDDC刊载文章仅为学习研究,转载CDDC原创文章请注明出处! 相关文章: 采写 · 新闻采写三题 (2007-7-2) · 把意识渗透到新闻采写的全过程(2006-11-23) · 经验学习理论在新闻采写教学中的运用(2006-3-11) · 获奖通讯《青山隐隐作痛》采写体会(2005-10-22) · 新闻采写需要求异思维 (2005-11-14) >>更多 □ 正面报道却遭另类解读 新闻采写该注意啥 会员评论[共 0 篇] □

关于CDDC◆联系CDDC ◆投稿信箱◆ 会员注册◆版权声明◆ 隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

密码:

提交

重写

会员名

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点这里在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net 未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像,如有违反,追究法律责任.